КОНКУРС «ИННОВАТИКА В ОБРАЗОВАНИИ»
ИННОВАЦИЯ В ОБУЧЕНИИ

Внеклассное мероприятие по теме: «Я б шахтёром стать хотел, 
пусть меня научат…», 
в курсе краеведения «Профессии моего города».
(мультимедийная презентация) 

9класс.

      Введение.
             1.Актуальность педагогического опыта.

       Профессиональное образование является одним из важнейших аспектов социализации личности, т.к. оно связано с определением ею своего места в жизни, с готовностью к достижению профессионального мастерства, формированием положительного отношения к профессии, с развитием творческой активности молодёжи.
       Подготовка молодых людей к труду - важнейшее звено в процессе совершенствования школьного образования. Для  профессионального развития, построения профессиональных планов нужны квалифицированные консультации, полезная информация о мире профессий, о путях профессионального образования, об учебных заведениях. Задача педагога – создать у подростков яркое представление о мире профессий, дать им знания о внутреннем содержании труда, помочь осознать, что они считают самым ценным в профессии, какие видят дальнейшие перспективы и т.д.
               В настоящее время всё большую актуальность приобретает использование регионального компонента, поэтому учащиеся должны владеть информацией о рынке труда, специфике трудовых ресурсов, об основных профессиях   своего  региона  и города, а так же учебных заведениях, где можно получить такое образование. 
        Положительным моментом является использование компьютерных технологий, в том числе использование мультимедийных презентаций. Компьютер позволяет повысить  активность учащихся и мотивацию обучения, создать комфортную среду обучения.                           Главной трудностью является отсутствие материалов по профессиям нашего города, которые  бы расширяли круг представлений и профессиональных предпочтений учащихся, обеспечивали их профессиональную адаптацию. В настоящий момент  учащиеся могут использовать только краткие справочные материалы по профессиям своего города,  которые могут получить в   приёмных комиссиях учебных заведений, на «Ярмарках профессий», со слов родителей или более старших товарищей.
        Занятия и мультимедийные презентации по теме «Профессии моего города»  осуществляют знакомство с многообразием мира профессий в Воркуте, способствуют профессиональной ориентации и самоопределения школьников.
        2.Цели и задачи методической  разработки.
                   Цель : способствовать раскрытию индивидуальных склонностей и способностей, творческого потенциала и самостоятельности личности школьников; формирование основ индивидуального стиля будущей профессиональной деятельности.
                    Курс «Профессии моего города» призван решить следующие задачи:

· способствовать профессиональной ориентации и самоопределению школьников, позволяющему сделать самостоятельный выбор;

· сформулировать систему знаний о производственной и непроизводственной сфере хозяйства;

· подготовка учащихся к практической деятельности в своей местности;
· формировать картографическую грамотность, как компонент коммуникативной компетентности.
           3. Основная идея педагогической деятельности.
           Новые мультимедийные технологии дают высокий эффект обучения. Учебная деятельности приобретает творческий, инновационный характер. Учитель не преподносит учебную информацию в готовом виде, а ставит перед учащимися творческие проблемные задачи, в процессе решения которых они должны приобрести инновационные знания.  Новые знания, полученные таким способом, являются наиболее прочными, т.к. приобретают личностный смысл. Данный процесс по приобретению инновационных знаний должен быть технологически отработан, с тем, чтобы создать для учащихся ситуацию, которая стимулирует их совместную деятельность.

            Материал может быть использован учителем для проведения внеклассных мероприятий профориентационной направленности, в качестве алгоритма при подготовке. Подготовленную мультимедийную наглядность можно использовать на уроках, как краеведческий материал.
Основная часть. Первый  раздел.

                  Важность правильного выбора профессии обусловлена рядом причин. По существу, каждый человек нуждается в оценке и признании окружающих, ищет одобрения, любви и независимости. Одним из способов достижения этого является выбор такой профессии, которая выделяла бы его в глазах окружающих и приносила бы ему эмоциональное удовлетворение. Главная причина проведения работы по профориентации заключается в том, что бы у учащихся появилась свобода выбора. Сама проблема свободы поражает у людей значительные трудности, т.к. предполагает ответственность за свой выбор. Страх перед ответственностью за свою дальнейшую судьбу и своё счастье вызывает неуверенность и внутреннюю напряжённость.
                  От того, насколько велик успех подростка в его собственных глазах и в глазах окружающих, зависит степень его удовлетворённости собой. К концу подросткового периода подростки в большинстве своём должны определиться с выбором профессии. И основная задача в данном случае – подготовка учащихся к сознательному профессиональному самоопределению.

                  В формировании образа профессий у подростков большую роль играют беседы о необходимости профессионального труда для развития личности в целом. Профессия должна приносить радость и удовлетворение. Положительное отношение к профессии выступает одним из показателей успешного профессионального развития личности. Однако не только эмоции оказывают влияние на профессиональное развитие личности, необходимо сформировать представление о профессии, мире профессий, о специалистах. Подросток должен представлять содержание и задачи профессии, её средства и условия, профессионально важные качества специалиста. Сформированный образ профессии является мощным стимулом для дальнейшего профессионального развития молодого человека. Ему не придётся менять свою профессию, разочаровываться в ней. Созданный подростком образ профессии открывает в дальнейшем перспективу для его профессионального роста, путь к достижению профессионального мастерства.
                   В рамках новой образовательной парадигмы происходит поиск и разработка инновационных технологий обучения, направленных, прежде всего, на развитие аналитических и творческих способностей личности.

                   Мультимедийные презентации как инновационный приём введения нового материала по профориентационной работе – способ предоставления творчески переработанный учителем, адаптированный для определённой возрастной группы учащихся, информации в виде логически завершённой подборки слайдов по определённой теме.

                    ММП базируется на использовании аудиовизуальных возможностей компьютерных технологий, что важно:

1) при ознакомлении с новым материалом, т.к. изображение на мониторе позволяет ассоциировать беседу непосредственно с действием;

2) при изучении теории анимационные образы способствуют лучшему восприятию нового материала;
3) несмотря на продвижение компьютерных технологий в процесс обучения, проблема выбора между традиационным уроком и уроком с привлечением компьютера остаётся актуальной, т.к. использование КТ в процессе обучения имеет как очевидные преимущества, так и недостатки: негативное влияние компьютера   на здоровье детей.
Внеклассное мероприятие: «Я б шахтёром стать хотел, пусть меня научат…»
Цели:

· Сформировать представление учащихся о шахтёрских профессиях нашего города.

· Дать знания об учебных заведениях города, которые дают горняцкое образование.
· Развивать познавательный интерес, анализировать, умение рассуждать.

· Воспитывать любовь к своему городу, рабочим профессиям, людям труда.

Оборудование: мультимедийный проектор, фильм – презинтация, физическая карта России, 

                           карта г. Воркута, фотоальбомы о Воркуте, сборники стихов воркутинских авторов,   

                           фотографии.

ХОД УРОКА
I. Организационный момент.
II. Подготовка к освоению нового материала.
     Слайд № 1.

         - Мы живём  «почти» на краю земли, за Полярным кругом. Там где ещё недавно простиралась безграничная тундра, расцветающая коротким прохладным летом, словно персидский ковёр. А длинными, тёмными зимними ночами – это была безмолвная белая пустыня – царство снега и холода. Лишь изредка пробежит белый, как снег песец, да пролетит бесшумно полярная сова. Там где ещё недавно паслись многочисленные стада диких северных оленей. Там где можно было встретить одинокого ненецкого охотника. Охотника, который  на берегу реки Воркута 100 лет назад нашёл кусок каменного угля.
           Слайд № 2
         - Мы живём в современном, красивом, но суровом городе. Городе, который называют жемчужиной Заполярья. Городе, который появился и развивается на вечной мерзлоте.  Городе,  который манит к себе всполохами северного сияния и разноцветными  воркутинскими окнами. Это наш город. Город,  в котором родились ты и я. 
            Слайд № 3
         - За свою недолгую историю город быстро превратился в важнейший промышленный центр и сейчас это настоящая сокровищница не только Заполярья, но и всей страны. Славу и гордость нашему северному городу принёс «хлеб промышленности» - уголь, а вернее, те, кто его добывает.
            Слайд № 4
Город наш Воркута

Различает цвета

По своей заполярной градации:

Белый цвет – тот зимой,

Чёрный  - тот под землёй –
Вот, пожалуй, и все вариации…

Под землёй чёрный цвет,

И другого там нет,

Чёрной пылью все поры пропитаны.

Чёрный уголь вокруг,

Он – и враг, он – и друг,

Чёрной пробой его мы испытаны…
                            (Лев Зонов)

         Добычей угля в нашем городе занимается угольная компания «Воркутауголь». Но «Воркутауголь» - это не только шахты и шахтёры, а ещё множество служб и подразделений, без которых невозможна деятельность ни одной шахты.

                 Слайд № 5
          В 20–е годы, когда только начинала создаваться крупная промышленность в стране, самым актуальным был лозунг: «Кадры решают всё». Этот лозунг актуален и сегодня. Процветание любого предприятия, а в особенности такого сложного как угледобывающее предприятие, зависит в первую очередь от профессионализма его работников, их подготовки, знаний, умений и навыков. Поэтому немаловажную роль в развитии и объединения и компании «Воркутауголь» играли и играют учебные заведения города, которые занимались и продолжают заниматься подготовкой специалистов самых разных уровней  для угольной отрасли.                          


Слайд № 6
         И начинать наш рассказ, конечно, следует с истории Профессионального лицея № 3, который был создан в нашем городе одним из первых, в самое трудное для страны время, в годы Великой Отечественной войны. История училища связана  с развитием всей угольной отрасли в целом и 

 объединения  «Воркутауголь»  в частности, с историей развития всего Коми края и нашего города.

                  Слайд № 7

           История ВПУ №3  начинается с 1940 года, когда в посёлке Ухта создаётся ремесленное училище №3 (нефтяников). В августе 1943 года издан приказ Управления трудовых резервов Коми АССР «О передаче штата работников и материальных ценностей Ухтинского ремесленного училища №3 Воркутинскому ремесленному училищу №3. Таким образом, первый состав – 147 учащихся, 23 сотрудника и 13 человек обслуживающего персонала – был переведён из Ухты в Воркуту.
         3 сентября 1943 года был издан приказ №1 по Воркутинскому ремесленному училищу №3 , в котором говорилось: «Считать  организованным Воркутинское ремесленное училище №3 каменноугольной промышленности»

         Обучение в РУ №3 с самого начала было двухгодичным. Ежегодный набор – 120 человек. Набирали подростков 16-18 лет. В связи с военным временем зачисление в училище проводилось путём мобилизации молодёжи. Учёба тоже была в то время линией фронта. По большому счёту, на личное желание молодого человека внимания не обращали. Это приводило иногда к самовольному уходу из училища, что считалось своего рода «дезертирством», и по каждому такому случаю возбуждалось уголовное дело. Такая система существовала до 1955 года, затем приём осуществлялся на добровольных началах.

         С первых дней существования училища большое место в подготовке учащихся отдавалось теоретическому обучению. Это поставило на 1 место задачу создания материально-технической базы. Строительство шло параллельно с учебным процессом. Активное участие в строительстве принимали студенты. В 1945 году уже было задействовано 3 учебных класса и 4 цеха.

         Училище готовило специализированных рабочих для шахт, транспорта, связи и завода комбината «Воркутстрой» по 5 специальностям: токари-универсалы, кузнецы, слесари по ремонту заводского оборудования, электрики и газоэлектросварщики. Все учащиеся с первых дней обучения работали на производстве, в шахтах. Особенностью работы училища в первые годы было то, что вместе с юношами учились и девушки. Таково было время - мужчин не хватало.
         Условием для повышения качественного состава учащихся училища стал переход в 1949 году к всеобщему семилетнему образованию.

         В 1957 году Воркутинское ремесленное училище №3 было переименовано в горно – промышленное училище №3, с этого времени учреждение переходит на подготовку квалифицированных кадров для шахт комбината «Воркутауголь».
           Слайд № 8
         Несмотря на то, что училище было одним из первых, учебное заведение не утратило своего престижа. В 1997 году устанавливается название училища: «Профессиональный лицей №3», который, не взирая на трудности, продолжает выпускать специалистов международного уровня.

             Слайд № 9,10
         Профлицей №3 готовит квалифицированные кадры по следующим специальностям: горный электромеханик, электромеханик, слесарь контрольно – измерительных приборов, сварщик, автомеханик, радиомеханик, оператор ЭВМ, портной.
                 Слайд №11
         2 октября 1944 начались занятия в Воркутинском горном техникуме, который располагался в деревянном здании на площади Комсомольской. Педагогический коллектив первоначально состоял из 4 человек. Первыми студентами стали 90 человек, а техникум в 1948 году закончили только 71.
                  Слайд №12
         Здание современного горного техникума было введено в эксплуатацию в далёком 1956 году. В здании расположились учебные кабинеты и аудитории, лаборатории и библиотека, столовая и медицинские кабинеты.  

                   Слайд №13
         Шли годы. Научно – технический прогресс в угольной промышленности требовал коренного перевооружения шахт. Особенно большое внимание уделялось подготовке всесторонне образованных специалистов, способных управлять современной горнодобывающей техникой, внедрению прогрессивных технологий, организовывать шахтёрские коллективы на устойчивую работу в режиме постоянного роста производственных показателей. Эту сложную и ответственную задачу по формированию руководителей младшего и среднего звена многие годы выполняет коллектив преподавателей горного техникума.
         Всего за 55 лет работы горного техникума подготовлено 13 260 специалистов по разным специальностям. Бывшие студенты техникума работают в разных концах страны, а так же  в системе ОАО «Воркутауголь» в должностях директоров шахт, начальников управлений, начальников участков и т. д.

         Сегодня – это крупное учебное заведение, которое в августе 1997 года реорганизовано в Воркутинский горно – экономический колледж. Численность студентов в ВГЭК и его филиале в городе Инте составляет около 1500 человек. 
                   Слайд №14
         Обучение  в ВГЭК ведётся по нескольким направлениям: горное, гражданское строительство, экономическое, юриспруденция и т.д. на заочном и очном отделениях. 
                    Слайд №15
         Рядом с  Воркутинским горно – экономическим колледжем расположено 5 –этажное здание Филиала Санкт – Петербургского государственного горного института (технический университет) им. Г.В. Плеханова – Воркутинский горный институт. Головной Санкт – Петербургский институт является первым техническим вузом России, основанным в 1773 году по Указу Екатерины II.
         Слайд №16
           ВГИ был образован в 1959 году, что было вызвано острой потребностью региона в высококвалифицированных инженерных кадрах, способных решать задачи строительства и эксплуатации горнодобывающих и перерабатывающих предприятий в Печорском бассейне. Кроме того, появление государственного высшего учебного заведения в городе дало возможность молодым людям без отрыва от производства получать инженерное образование.

         Все эти годы учебная и научная деятельность Филиала непрерывно связана с развитием угледобычи в Печорском бассейне.

         В настоящее время на шахтах и в других подразделениях ОАО «Воркутауголь» 79% всех горных инженеров подготовлены Санкт – Петербургским государственным институтом, из них более 60% непосредственно в его Филиале в г. Воркуте.

         Сегодня институт представляет собой современный научно – образовательный комплекс с высококвалифицированным преподавательским составом, лучшим в городе вычислительным центром, крупнейшей технической библиотекой, развитым аудиторным и лабораторным фондом, редакционно – издательским отделом. 
            Слайд №17
         В учебном процессе задействовано 35 аудиторий, 27 лабораторий, кабинеты, вычислительный центр, библиотека, оснащённый по последнему слову техники конференц – зал.

         Филиал обладает обширными связями, как с российскими, так и с зарубежными университетами и исследовательскими центрами Китая, США, Франции.

         Подготовка инженеров ведётся по восьми специальностям по очной, заочной и вечерней формой обучения. По состоянию на 1 сентября 2008 года в ВГИ обучалось 772 человека. 
             Слайд №18,19 
         Славные традиции, многолетний опыт работы в Заполярье, а так же плодотворная деятельность коллектива ВГИ позволяет превратить Филиал в один из ведущих северных институтов мира.

         Студенческое братство самое крепкое и это не зависит от учебного заведения, уровня образования, выбранной специальности. Студенты молоды и  талантливы и поэтому являются победителями различных конкурсов городского, республиканского и всероссийского уровней.

            Слайд №20
          Градообразующая компания города ЗАО «Северсталь – Ресурс» и ОАО «Воркутауголь» заинтересованы в выпускниках воркутинских учебных заведений и гарантируют им трудоустройство. 

           Учебные заведения города ждут вас!
              Слайд №21
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